



ACTUALIDAD

CON más o menos entusiasmo — menos o más sinceridad — también — se expresan desde distintos sectores de la emigración propósitos de reforma de los órganos creados — bien alegremente, por cierto — para la lucha contra Franco.

La última reunión de la ONU, completamente desconcertante, a pesar de la « victoria », para los ilusionados del obsequio diplomático, ha tenido esa virtud: hacer pensar a algunos políticos exilados — aunque no con mucha claridad — en la necesidad de emprender un nuevo rumbo para alcanzar la sustitución del régimen franquista.

Han sido muchas las dificultades que en el organismo internacional se han encontrado esta vez para poder obtener la simple vigencia de la platónica condena acordada en diciembre de 1946. Una nueva prueba por el estilo — quien no quiera reconocerlo así es porque le interesa mantener la confusión, y tal vez con fines inconfesables — supondría la rehabilitación de Franco, su entrada en las comisiones técnicas, el restablecimiento de las misiones diplomáticas, la concesión de créditos y el incremento del comercio.

A esa situación se iría a parar si antes no se procura un remedio positivo, si no se rompe con la rutina y se abandonan las fórmulas caducas para crear algo nuevo, eficiente, que asegure la defensa de la emigración y permita desarrollar en el interior la lucha firme en un ambiente de confianza mutua.

Se tuvo un día en las manos un instrumento de combate que pudo cumplir esa misión. Pero no se le prestó el apoyo debido y se destruyó bien pronto por conveniencias de partido y ambiciones personales. Importaban más las pequeñas miserias de unos cuantos líderes resuscitados que la obra liberadora en marcha. Importaba más la ostentación ministerial, el recreo trasatlántico y el sostenimiento de misiones diplomáticas hasta en los Balcanes, que el so-

corro a la resistencia y la propaganda subversiva.

Todo el tiempo perdido y las posibilidades malogradas desde que el gobierno Giral vino a Francia, obligan, ciertamente, a la reflexión por parte de los culpables en la desaparición de aquel organismo que había nacido del entusiasmo popular.

Pero no es fácil, aunque la reflexión se haga, reconstruir lo que aviesamente fué destruido. Se han creado desde entonces incompatibilidades sin reparación posible. Se ha roto la relación entre unos y otros. Y la desconfianza, con mayor o menor fundamento, a todos los núcleos envuelve.

Por eso se hace necesario que los reformadores aborden el problema con sinceridad y valentía. El MLE, que no ha abandonado nunca su posición antifascista y revolucionaria, que ha ofrecido el más alto ejemplo de lealtad y consecuencia en la lucha contra Franco, dará, en la ocasión oportuna, la respuesta que corresponde a las propuestas que se le formulan.

EL ANARQUISMO DE LANDAUER

ESTOS días pasados, y en uno de nuestros periódicos, se ha hablado de Landauer, evocando el asesinato de que fué víctima por orden de los jerifaltes de la socialdemocracia alemana, el 2 de mayo de 1919.

Ahora bien, aún y con todo el estereotipo que hace al hombre, creo que, a veces, interesa precisar un poco: Se ha dicho que Landauer era socialista. Evidentemente, si en la expresión « socialista » queremos condensar toda opinión que tienda a la emancipación social; si, al hablar del socialismo, nos referimos a la corriente social que representaba el anarquismo en sus primeros tiempos, cuando en el último tercio del siglo pasado se le iba dando un contenido teórico, podemos llamar socialista a Gustavo Landauer. Mas, es aconsejable, tratándose de un elemento de valor intelectual destacado y, lamentablemente, ha caído en el ol-

El pueblo gallego en la Resistencia antifranquista EN LAS MONTAÑAS DE ORENSE LA LUCHA CONTINUA

HAMOS citado la comarca de Valdeorras como uno de los centros de actividad antifranquista. En ella se han realizado operaciones ininterrumpidas durante los trece años que el pueblo gallego viene padeciendo la opresión reaccionario-fascista. Por sus montañas han campado rebeldes no solamente gallegos, sino también de otras regiones hispanas, especialmente asturianas, reunidos allí, como apuntamos en nuestro reportaje anterior, después de la caída del frente norteño en manos de las fuerzas fascistas. De igual manera, muchos perseguidos leoneses, informados de la existencia de este refugio poco menos que inatacable para los enajudados de la cruzada, ganaron las montañas del triángulo Barco de Valdeorras-Viana del Bolo-Fuebia de Trives, en el nordeste orensano.

Reseñar las acciones en que han intervenido a lo largo de los años esos núcleos resistentes, sería tarea inabarcable. Su importancia ya fué reconocida durante la guerra por el propio E. M. franquista, que, algunas veces, pretendió compensar el fracaso de sus huestes ante las fuerzas leales en las líneas de combate con un resultado « victorioso » de las batidas contra los insumisos de Galicia. Y también en la época de mayor cordialidad con el hitlerismo que amenazaba la libertad del mundo, Franco se ha visto en la obligación de reconocer la organización de la resistencia, aunque fuere prodigando notas de operaciones policia-

cas que repetían la supresión de bandas de « salteadores ».

Concretamente hay que anotar la inseguridad que para el franquismo ofrece la circulación de los trenes Madrid-Coruña en el tramo que atraviesa el partido judicial de Valdeorras hasta penetrar en la provincia de Lugo. Todos los pueblos del recorrido — en especial Rúa y Villamarín — han podido observar la concentración de efectivos falangistas, amplios por fuerzas de la Legión, moros y regulares, para defender la vía férrea contra los ataques de los resistentes. Y la sorpresa mayor ha sido que pese a tantos preparativos las interrupciones del tráfico y las voladuras siguieron produciéndose como si no hubiese enemigos a la vista...

En este aspecto el trabajo más importante llevado a cabo por los resistentes puede fijarse en la época de la guerra mundial, pues no lejos de esta zona, se encuentran las explotaciones de wolfram y por la línea referida se hacía el transporte de tan precioso producto controlado por técnicos alemanes y con destino a la industria de guerra del III Reich. Así varias veces, el trabajo de centenares de obreros en múltiples jornadas agotadoras bajo el látigo de los esbirros franquistas quedaba completamente inutilizado por un puñado de valientes antifascistas que cifraban en la derrota hitleriana la esperanza del retorno a la libertad para el pueblo español.

Que gran desengaño para esos hombres, que ponían en riesgo sus vidas — y que han visto caer a tantos compañeros en la lucha — por defender la causa aliada!

Pasó aquel entusiasmo y los resistentes han vuelto a concentrar sus ilusiones en el propio esfuerzo, luchando tenazmente por la liberación del suelo y procurando interesar en la batalla a todos los españoles dignos. Su ejemplo ha ganado imitadores: en particular gente joven cuyos pechos animan la llama del ideal. Juntos llevan a las poblaciones a esperanza del nuevo día, radiante de justicia.

Así se repiten en los partidos judiciales de Fuebia, Viana y Valdeorras las acciones heroicas, los ataques a los puestos de la guardia civil, los castigos a las patrullas mercenarias, los sabotajes, ajusticiamientos, etc., que el pueblo aplaude sin reservas.

Toda la provincia de Orense — dijárase mejor toda la región galaica —

par Un-das-Burgas

vive en la misma agitación. Y especial mención merece la que en la zona fronteriza con Portugal animan los hombres de la C. N. T. viejos luchadores libertarios que habían construido el potente baluarte confederal de Vilardeyos, Verín y Soutochao.

Nos ocuparemos ampliamente de esta avanzada de la resistencia antifascista en sucesivos trabajos.

Leed en SOLI la semana próxima:

Hombres de la C. N. T. en la frontera galaico-portuguesa

Nuevas orientaciones sociales en Alemania

por AGUSTIN SOUCHY

LA Freie Arbeiter-Union Anarcho-sindicalisten (FAUD), disuelta por los nazis, no ha podido ser reconstruida todavía debido a que todos los poderes ocupantes están interesados en impedir el desarrollo de un movimiento socialista libertario y revolucionario. En la zona rusa se permite una organización sindical única, así como se admite la existencia de los partidos y organizaciones gratas a la administración militar soviética. Las autoridades de las zonas occidentales son un poco más tolerantes; pero tampoco autorizan un movimiento netamente anticapitalista y revolucionario.

Sin embargo, a pesar de todo lo ocurrido, de las terribles persecuciones que sufrieron nuestros militantes bajo el nazismo, las ideas libertarias no han podido ser extirpadas; numerosos grupos resurgieron en diversas zonas, dando lugar a la creación de una Federación de los socialistas libertarios.

Y no es exagerado decir que en cierto sentido Alemania ofrece hoy un campo propicio a esas ideas. La ideología marxista del socialismo estatal se halla en crisis. La socialdemocracia, evidenciada durante la República de Weimar, quiere rehabilitarse a través de una mayor tolerancia en la ideología socialista. Los comunistas, desacreditados aun más el ideal socialista por su política de estatización a estilo soviético y su sometimiento a los intereses de la administración militar rusa.

La política comunista — que se pretende defensora del marxismo ortodoxo — es la supresión de la libertad (1) y sus medidas económicas culminan en la explotación de los trabajadores. La producción de la zona soviética está destinada, en primer lugar, a la Unión Soviética, a título de reparaciones. El volumen de éstas es tan elevado que el nivel de vida de la población obrera ha llegado a ser muy bajo. La zona oriental de Alemania, que siempre fué el granero del país, sufre de mayor escasez de alimentos que la superpoblada zona industrial del occidente. Por esta razón, la reforma agraria y la transformación de las grandes

LA VISITA DE FRANCO A LA REGION CATALANA

Concentración de fuerzas policíacas. — Ausencia de la población trabajadora en los festejos organizados. — Se destruyen hojas subversivas. — Varias explosiones de bombas. — El pánico cunde en los medios falangistas.

(De nuestro corresponsal ARCADIO BLANCO)

DESDE que Cataluña cayó en poder de las fuerzas fasciosas, el caudillo de las desgracias de España había realizado dos visitas, siempre protegidas sus espaldas por un número elevadísimo de policías, civiles, mozaibetes falangistas y tropas regulares.

Se recordará que, en su segundo viaje, el caudillo y sus huestes recibieron la sorpresa del hallazgo de una maleta de bombas en la estación de Francia, que estaban dispuestas para la mejor celebración de la solemnidad. Falló el buen propósito, y Franco, debidamente asegurado de las medidas protectoras to-

madas por sus esbirros, después de practicar centenares de detenciones en las barriadas obreras, quiso cotizar su visita como una adhesión de Cataluña al régimen sangriento en el personificado.

Sin embargo, el susto que se le propinó a la llegada y los no muy agradables ceños de las gentes — incluso de los mismos que lo custodiaban, temerosos de que les alcanzaran las partículas o cascotes de algún obsequio popular reservado al feón — le obligaron a reflexión sobre la duración de su estancia en la capital catalana; y ni siquiera aportó el tiempo previsto pues simulando ciertas obligaciones que lo requerían en El Pardo, salió apresuradamente y sin ganas de volver a poner los pies en tierra catalana.

Han pasado los años, y el Medallado, haciendo como suele decirse de tripas corazón, ha debido imponerse una nueva tournée por el litoral levantino-catalán, con el concurso de la brigada especial de recibimientos y adhesiones, para impresionar al mundo aparentando que el pueblo unánimemente lo aclama y se postra agradecido ante « el salvador de la patria, la religión y el orden ».

Casi huelga decir que su llegada a Cataluña ha sido preparada con una limpieza que puso fuera de la circulación a centenares de elementos sospechosos; los cuales, añadidos a los detenidos días pasados a título de represalias por la explosión de bombas en los consulados suramericanos, se encuentran actualmente hacinados en la Modelo, en los calabozos de jefatura y en todos los cuartelillos de la capital.

No se hace notar en la vía pública el vacío ocasionado por ese elevadísimo número de barceloneses arrestados, pues es considerablemente superior el de forasteros — polizontes — llegados a la ciudad; mas, la falta de que se constata en fábricas y talleres.

COMO SE VIVE EN LA ESPAÑA FRANQUISTA

NOs remiten de España un recorte del periódico « El ideal gallego » que nos parece oportuno reproducir, pues da una idea de la situación económica que atraviesa el régimen franquista haciéndonos sentir con caracteres de verdadera tragedia en los hogares proletarios.

Téngase en cuenta que el redactor fascista de « El ideal » ha escogido como motivo de su irónico comentario la difícil situación de una casa en que no falta el ingreso semanal, un sueldo de empleado privilegiado. ¿ Cual será, pues, la de los obreros más humildes, los que trabajan eventualmente, los que sufren las consecuencias del paro obrero, cada día más acuciante, y la de aquellas familias en que los hombres capaces de ganar el jornal se ven perseguidos, encarcelados o boicoteados por la administración?

Este cuadro de miserias no podrá el falangismo atribuirlo a la propaganda extranjera o a los malos españoles desterrados. Es la propia confesión de su incapacidad. Dice así el artículo a que nos referimos:

« El Plan de Ordenamiento Económico-social de la provincia de La Coruña, ha llegado a unas optimistas conclusiones respecto al costo de la vida. Eso de que una familia obrera de cinco personas se arregle con 35,33 pesetas diarias en el medio industrial, con 20,80 pesetas en el rural, es realmente admirable.

« Pero — y ay desdicha! — por medio de la televisión acompañada de teleudición hemos sorprendido unos diálogos entre marido y mujer, que son todo un poema. El marido está empleado con el sueldo de veinte pesetas diarias, que es de los buenos, y vive sólo con su mujer. El sábado ha entregado a su esposa sus 143 pesetas, sin contar los descuentos de rigor. A mediados de semana, la mujer, compungida, solicita del cabeza de familia más « pasta ».

« — ¿ Y las 140 pesetas que te di el sábado? — dice el santo varón, llevándose las manos a la cabeza.

« — Tú te has creído que estiran como un acordeón — protesta la dulce esposa —. Se acabaron.

« — No es posible. El plan de Ordenamiento Económico-social de la provincia asegura...

« — ¿ Si? — apostilla la esposa con retintín. — Pues mira estos números, que no son de ningún plan, sino de casa, « y, además, de verdad ».

DESAYUNO: Pesetas
Medio cuartillo de leche 0,85
Una pinta para calentarlo 0,10
Total 0,95

COMIDA:
Patatas 2,50
Chorizo 1,50
Unto 1,00
Alubias 1,50
Un repollo 1,75
Leña 1,30
Pan (una barra ración) 0,55
Vino (ni hablar) 0,00
Total 14,20

« Es mucho gastar en el cocido — dice el marido espantado —; para (Pasa a la tercera página).

Correo de VENEZUELA

CARACAS. — La persecución gubernamental no se limita exclusivamente a los extranjeros que fueron autorizados a trabajar y residir en este país por el gobierno legal que presidia Rómulo Gallegos. También los obreros y hombres liberales de Venezuela son objeto de severas medidas de prisión o internamiento dictadas por los militares traidores.

Desde el día 27 de noviembre pasado estamos bajo la dictadura más perversa que se ha conocido en el continente americano: supresión de libertades, monopolio de la prensa, registros domiciliarios, incautaciones, encarcelamientos.

Varios millares de ciudadanos se encuentran detenidos cuando los exilados venezolanos hicieron llegar a la ONU la denuncia sobre el atropello realizado por los españoles. Este gobierno, en previsión de una posible información, dictó una serie de libertades provisionales y declaró luego en nota oficial que sólo había en las cárceles venezolanas 197 presos, de los cuales 30 nada más podían considerarse específicamente políticos.

En esta justificación se observa bien la influencia que los embusteros falangistas tienen en la nueva situación política, pues como ocurre en las relaciones de presos que Franco da a la publicidad, las cifras oficiales son completamente falsas. En esos instantes, podemos afirmar que el número de presos políticos — sin incluir los extranjeros enviados sin motivo alguno a Guasima — era de SETECIENTOS.

Por otra parte, a fines de abril, las detenciones aumentaron de manera alarmante. Las autoridades explicaron la medida diciendo que era en precaución contra posibles desórdenes con motivo del Primero de Mayo. Pero las detenciones se mantienen y aumentan, además, todos los días, especialmente de estudiantes, como Enrique Vera Fortique, Julio S. Grosors, Juan Enrique Gómez, etc.

Muchos han sido confinados en el interior: Sader Pérez, en los Teques; Toro Alayón, en Valera; Carlos Andrés Pérez, en Timotes; Guido Grosors, en La Grita; J. Angel Gliberto, en Mérida, y así sucesivamente.

« Oh, raza antigua y misteriosa, de impenetrable corazón, que sin gozar ves la alegría y sin sufrir ves el dolor!... Eres augusta como el Ande, como el gran océano, y como el sol. Lo que revelas en tu rostro no es una vil resignación, es una sabia indiferencia, es... un orgullo sin rencor! »

J. SANTOS CHOCANO.

LOS creyentes de la anarquía, los ateos místicos, los que humanizan las ideas y la divinidad, saben arrodillarse en recogida y secreta oración ante la verdad eterna que simboliza un pueblo, un espíritu, una llama inextinguible.

Como el hombre heroico del cuento de Grim que atravesaba el bosque de las tentaciones, con voluntarias antojos y agodones en los oídos para no ver más que el camino inacabable que hay que recorrer, para no oír las imprecaciones y las blasfemias de los débiles de corazón, andan, en grupos silenciosos y compactos hacia el porvenir.

Pasan los años, y los siglos... siguen inmutables su peregrina redención. Fuertes, porque su razón, edificadora sobre bases de amor, de paz y de justicia es indestructible. Estoicos, porque sólo los vulnerables dudan y se acorralan.

« De dónde saca energías de resistencia esta gente incomprensible, hambrienta, sedienta y mal cubierta de andrajos pordioseros? » — se preguntan los carcomidos por la ponzoña de la avaricia, del odio y del sordido egoísmo —.

« De dónde?... De ellos mismos. De las entrañas del alma, que el alma tiene también entrañas, y fibras, y nervios, y lágrimas y sonrisas.

por FONTAURA

vido, evitar posibles confusiones.

Poco es lo que se conoce, en lengua castellana, de Gustavo Landauer. Toda su producción escrita, que fué copiosa, está en lengua alemana. Hasta unos cuantos años, se tradujo al castellano, bastante mal traducida, dicho sea de paso, su « Introducción al Socialismo ». Más recientemente se ha traducido en la Argentina, en denso volumen, excelentemente presentado, sus conferencias en torno a la obra teatral de Shakespeare. También de Agustín Souchy, que lleva por título « Gustavo Landauer revolucionario y filósofo ». Max Nestltau, que tuvo con Landauer una estrecha relación personal y epistolar, escribió un extenso trabajo titulado « La vida de Gustavo Landauer según su correspondencia ».

A través de todo lo que conocemos de Landauer, se patentiza, de un modo harto elocuente, su criterio anarquista. Anarquistas fueron aquellos con los cuales tuvo mayor relación. En Londres intimó con Kropotkin y con Tarrida del Mármol, y en lo que afecta a Max Nestltau, tenía en gran estima, y ya desde la primera página del opúsculo citado adjetiva a Landauer de anarquista. Ahora bien, el anarquismo, tal como él lo entendía, era algo llamado a encarnarse de inmediato, en la entraña de la sociedad. Su anhelo era crear un movimiento pujante, al margen del Estado; manumisión de la explotación capitalista, enraizada en la entraña de las masas. Es a esta corriente de ideas prácticas, fundadas (Pasa a tercera página).

PERO SIGO EN MI PUESTO

Donde estaban los de ayer, están los de hoy y seguirán los de mañana, con los brazos cruzados y su razón a cuestas. Con los ojos abiertos y las palmas de la mano tendidas y desnudas esperando que los ciegos recobren la vista y que los tibios estrechen la mano ofrecida. Para avanzar. Para avanzar...

Dentro de unas semanas celebrará el pueblo de Iberia el treceavo aniversario de su gesta increíble y viril. De su gesta que en vano desnaturalizan los misereros « grandes de la tierra ».

Y donde estaba al abandonar el suelo natal, vendido y mancillado sigue.

No ha pasado el tiempo. Las heridas mal cicatrizadas sangran aún. Pueblo errante y crucificado que no sabe de quejas plañideras de mendigo. De cada año de exilio, de cada prueba, sale engrandecido. Flagelado, escarnecido como Cristo, renegado, calumniado, desposeído. Ahí sigue, como una muda y soberana acusación.

Donde quiso edificar una nueva estructura social — faro y guía de todos los pueblos del mundo — los esbirros del egoísmo y de la barbarie estatal establecida levantaron cadalsos y multiplicaron pelotones de ejecución. Donde predicó revolución y santa rebeldía, engendra-

POR ISABEL DEL CASTILLO

de los pueblos, remachan las cadenas del pueblo hispano, abiertamente y sin rubor.

Las remachan cuando hablan de « democracia », las cargan de gruesas pesas de plomo cuando se reclaman de « conquistas sociales moscovitas ».

De Oriente a Occidente y de Norte a Sur las cadenas se multiplican, que a nadie conviene que ande sin trabas el pueblo engendrador de ideas por excelencia.

Y dicen — los pobres de corazón y ricos de sucios billetes amasados con crimen — en cada aniversario

LA VISITA DE FRANCO A LA REGION CATALANA

(Viene de la primera página).

Algunos casos hasta el extremo de haber quedado paralizado el...
La explosión ha motivado por otra parte una reforma completa del programa de festejos pueas las autoridades franquistas, escamadas por los sucesos ocurridos durante los últimos meses, no se sienten en manera alguna seguras.

Al enviar estas notas — el viernes 3 —, se comenta ya, que Franco ha decidido, como en su anterior visita, reducir la estancia en Cataluña, que inicialmente había proyectado durara diez días. Nada tendría de extraño así ocurriera, pues esta mañana el huestep de Pedralbes ha recibido como saludo otra fuerte explosión, que ha asustado, especialmente a la generalísima y a la niña Carmencita.

El miedo guarda la vida.
Procuraré enviar la semana próxima unos ejemplares de las hojas clandestinas que han sido repartidas diez pasados en los medios obreros catalanes. Entre ellas figuran dos nuevos periódicos subversivos: Pueblo y Rebeldía, que insertan distintas proclamas y han influido notablemente en la opinión catalana puea que en la ocasión de la visita del legionario asesino manifestara su resuelta oposición al régimen de vandalismo y estraperlo que se ha impuesto a España con la ayuda de los dictadores de Roma y Berlín y la complicidad de la reacción internacional.

ARCADIO BLANCO.

LAS EMISIONES ESPAÑOLAS de la Radiodifusión Francesa

SON numerosas las cartas que hemos recibido de nuestros lectores de Francia, especialmente de la región meridional — y asimismo algunas de compañeros de España —, en las que formulan ciertas quejas a propósito de los programas de Radiodifusión Francesa en las emisiones de lengua castellana.

Para facilitar la adopción por la Radiodifusión española de un sistema de televisión francesa (819 líneas), el Ministerio de Negocios Extranjeros ha ordenado a nuestra Radiodifusión que prescinda sistemáticamente en sus emisiones destinadas a España de todo cuanto pueda causar a Franco o a su régimen el menor disgusto. El asunto merece ser tratado con detalles. Se estaban celebrando conversaciones entre representaciones oficiales de Madrid y París para la adopción por la Radio española de una emisión radiofónica instalada por el señor Andrés Certes. El general Luis Guirjarro, secretario general de la Radiodifusión española, se mostraba muy interesado en ello. Y había manifestado su deseo de adoptar el sistema francés de televisión, llamado de las 819 líneas. Las negociaciones llevaban muy buen camino, cuando, de pronto, el Ministerio de Asuntos Exteriores de Franco, volviendo sobre sí mismo, mandó registrar un estado de opinión y, muy respetuosamente, creyendo todo acuerdo entre ambas emisoras mientras en los programas de la Radiodifusión francesa se observase con relación al Gobierno de Madrid una actitud de incompreensión, y hostilidad sistemáticas. El hecho ocurrió el 15 de febrero. En París nada cambió. Pero el 10 de marzo, el señor Bourbon, colaborador del señor Hardien (delegado de Francia en Madrid), fué a visitar, con la mayor naturalidad del mundo, al general Guirjarro para anunciarle que las cintas magnéticas destinadas a las emisiones convenidas, habían llegado ya.

Y el general franquista no pudo hacer otra cosa sino confirmar la negativa categorica de su ministro, tanto por el proyecto de emisión como por la adopción del sistema francés de televisión. Añadió que tal decisión se había concretado el día que la Radiodifusión francesa había destinado una emisión especial al aniversario de la proclamación de la primera República española, emisión en la que habían participado los españoles exiliados.

Mientras la Radiodifusión francesa persistía en hacerse instrumental de la propaganda de los «rojos» españoles, no habrá posibilidad alguna de colaborar con ella — habiendo dicho categoricamente al general Guirjarro el ministro franquista de Asuntos Exteriores.

Con relación a este asunto, el señor Hardien escribió con fecha 15 de marzo una extensa carta al ministro de Negocios Extranjeros francés para exponerle los hechos y subrayar los métodos de regateo y de presión empleados en Madrid. Al efecto acompañaba textos expresivos de que la acusación de hostilidad estaba fundamentada (sic). Y solicitaba instrucciones. Estas no tardaron en darse. El día 5 de abril el Quai d'Orsay (Servicio de Información y Prensa) daba a nuestro representante en Madrid las seguridades más formales. He aquí algunas muestras, absolutamente auténticas:

Yo no he dejado de intervenir de la manera más energética cerca de la dirección de las emisiones destinadas al extranjero para que en ninguna de nuestras crónicas destinadas a España se manifieste espíritu de agresividad; y todas ellas deberán presentarse bajo el aspecto de la «objetividad más estricta», y desde luego, con un carácter, ante todo informativo y cultural.

Se hará todo lo preciso para que tales polémicas y apreciaciones políticas desagradables sean excluidas de dichas emisiones. Únicamente serán difundidas las informaciones procedentes de agencias que ofrezcan garantías suficientes.

En lo que se refiere a los debates de la O. N. U. sobre España «que la Radio no puede por menos que difundir» se esforzará en presentarlos bajo una forma neutra y abstracta.

Y por fin este ramillete: «Y añadido, en fin — y que este

es el punto más importante — que las declaraciones, comunicados y aclaraciones etc., procedentes de la delegación del Gobierno republicano español exiliado en París no tendrán en el futuro la menor difusión en estas emisiones. Y es así que, en lo sucesivo, se hará el silencio más absoluto con relación a actos como esboza y se refiere al que tuvo lugar en la Sorbona que ha motivado el disgusto de las autoridades de Madrid.»

El escrito se terminaba con una invitación al señor Hardien, representante francés, para que pronunciase ante sus interlocutores españoles «todas las frases apaciguadoras que creyera necesarias», y obtener, en cambio, que la radio española cesase en sus ataques contra «ciertos grupos políticos franceses, tales como el M. R. P.»

Y «Franc-Tireur» concluye: Vender a Franco la independencia de la radio francesa a cambio de un programa de emisión para instalar (¿ por cuenta de quién ?) un sistema de televisión. He ahí algo que no necesita comentarios.

es el punto más importante — que las declaraciones, comunicados y aclaraciones etc., procedentes de la delegación del Gobierno republicano español exiliado en París no tendrán en el futuro la menor difusión en estas emisiones. Y es así que, en lo sucesivo, se hará el silencio más absoluto con relación a actos como esboza y se refiere al que tuvo lugar en la Sorbona que ha motivado el disgusto de las autoridades de Madrid.»

El escrito se terminaba con una invitación al señor Hardien, representante francés, para que pronunciase ante sus interlocutores españoles «todas las frases apaciguadoras que creyera necesarias», y obtener, en cambio, que la radio española cesase en sus ataques contra «ciertos grupos políticos franceses, tales como el M. R. P.»

Y «Franc-Tireur» concluye: Vender a Franco la independencia de la radio francesa a cambio de un programa de emisión para instalar (¿ por cuenta de quién ?) un sistema de televisión. He ahí algo que no necesita comentarios.

EL ANARQUISMO DE LANDAUER

(Viene de la primera página)

mentadas en una ética puramente anarquista, a lo que él llamaba «socialismo». El socialismo no es una cosa de espera, sino de acción. Si se hubiera organizado, en estos últimos cincuenta años, valiente y alegremente, en relación a lo que consumen los hombres laboriosos, primero el cambio y luego la producción, ¿ dónde se podría estar hoy? Habría venido la libertad y la autodeterminación del pueblo; y Pueblo y tierra!; Tierra y libertad! Tan sólo cuando las comunidades populares tengan la tierra, como la han tenido una vez en todos los países se habrá creado el pueblo y la libertad.

Y no se crea que Landauer, amigo de las realizaciones, se dejara llevar de un sentir acomodaticio de tipo reformista. Estimaba la acción manumisora llevada a efecto con energía, con decisión, con violencia si fuera preciso. Se elevaba contra toda tendencia abortiva o parasitaria. Así, afirmaba en uno de sus trabajos: «Donde domina el centralismo, no hay cooperación». Con seguridad que a él le hubiera encantado algo de lo que se hizo en España, antes del 36, pasando por encima de leyes, sortando los escollos regresivos puestos por el Estado, como el magnífico y ejemplar caso de expropiación colectiva, llevado a cabo en Caudete de las Fuentes (Albacete), y del que se ha hablado más de una vez en nuestras publicaciones.

En su periódico «Sozialist», este «libertario nato», como le llama Max Nettlau, tradujo lo más representativo de los escritos de Courdeyrou, Proudhon, Bakunin, Kropotkin, Reclus, Tolstoy, Nettlau, etc. De entre los escritores y pensadores alemanes, de tendencias más extremistas, publicó cosas de Herzen y de Max Stirner. Tenía una visión tan amplia de las ideas libertarias, que le repugnaba todo cuanto se asejase unilateralmente en las concepciones. En un artículo que titulaba «Anarquismo-socialismo» se expresaba de esta forma: «El anarquismo es (en este título) puesto delante como el objetivo que debe alcanzarse: la ausencia de autoridad, la ausencia de Estado, la vida libre del individuo. Y luego se pone (en este caso) por qué medios queremos alcanzar y asegurar esa libertad de los hombres: por el socialismo, por la coherencia solidaria de los hombres en todo lo que les es común, y por el trabajo en cooperación».

El afecto, la simpatía que pudiera tener por un amigo, por un compañero cualquiera, no le impedía emitir con criterio completamente independiente, señalamientos y errores. No rehúsa, además, el contrastar las opiniones, analizando a fondo los problemas, abierto siempre al libre examen. Cierto, a él no podían alcanzarse los conceptos de Max Nettlau, quien, refiriéndose a determinados idealistas, decía: «Para uno que es capaz de concebir la coexistencia de varios matices, métodos, etc., hay diez, si no cien, que no admiten más que su matiz único y ningún otro, como hacen los creyentes de las religiones».

Evidentemente, desde que Landauer cayó para siempre, bestialmente masacrado por la soldadesca, en el patio de la cárcel de Munich, han ocurrido en el mundo múltiples y trascendentales acontecimientos de orden social. Las ideas que expuso en libros y en la prensa son, por supuesto, susceptibles de revisión. No obstante, es bueno sacar, de vez en cuando, del rincón del olvido, a hombres que como él, por su inteligencia y por su actividad han tenido singular relieve en el mundo de las ideas libertarias.

PONTAURA.

COMO SE VIVE EN LA ESPAÑA FRANQUISTA

(Viene de la primera página).

otro día suprime los chorizos y las patatas y se nos arreglamos con siete pesetas y sesenta céntimos.

¿ Y a eso le llamas cocido? Mejor sería llamarle «ayuno de Gandhi» y todavía falta la

CENA:
Jurelos (2 para que no sobre) . . . 2.50
Patatas 2.60
Pan (una barra, ración) 0.55
Vino (que sobró de la comida) 0.00
Leña 0.70
Total 6.35

« O sea, resume la esposa con gesto de economista de categoría, que entre desayuno, comida y cena, hacen un total de 21.50 diarios. Más de lo que ganas.

« Entonces — dice el marido estupefacto — de dónde sacas lo que falta si yo te entrego diariamente veinte pesetas escasas?

« Tu abrigo — dice sencillamente la mujer — ha ido al monte; si el reloj le ha seguido, y el colchón se fue a Venezuela, porque había que pagar varios meses atrasados de casa. . . .

« Basta, basta!
« No te asustes, hombre, que vas a ver algo más curioso. Mira lo que importa la ropa que he comprado este año para ti:

Un traje 500
Un par de zapatos 80
Dos calzoncillos 50
Dos camisetas de verano 38
Dos camisas 120
Dos pañuelos 16
Una corbata 15
Cuatro pares de calcetines 40
Un jersey de ocasión 60
Total 907

« Y estas prendas — añade implacable — suman 2,45 pesetas diarias, y no cuento la ropa que compré para mí. Suma los racionamientos, que son unas 40 pesetas mensuales; tu tabaco, papel y cerillas; luz y agua, seguro de luto, casa, ajos, cebollas, perejil, sal, vinagre, pimientos, azafrán, etcétera etc., que suben todos los meses unas pesetucas.

« El total diario, por lo tanto — resume el marido con cara de náufago — es de:

Comida 6.35
Ropa 2.45
Racionamiento 1.35
Tabaco, etc. 1.05
Luz y agua 0.25
Casa 0.50
Condimentos 0.30
Total 29.50

JICIDIO DE FORRESTAL

(Viene de la cuarta página).

decisión económica, etc., etc. Soledad particular, el Departamento de Justicia de la ciudad de Detroit, Michigan, basándose en estadísticas de delitos salvados, que los motivos del crimen son:

Primeramente, el estado de salud; segundo, los disgustos domésticos; y cuando me parece difícil de comprender en un país donde el divorcio corre como el matrimonio, pero, en fin!

manera que el suicidio Forrestal pertenece al grupo más numeroso de los perturbados mentales. secretario de la Defensa, tras tanto empeño, que acabó agotarse. Esta es, por lo me- ensión oficial y periodística aceptada, con rarísimas excepciones que no disminuyen, en mi opinión, el interés social del hecho.

Forrestal nació el 15 de febrero de 1872; a los 57 años, un hombre un anciano en ninguna parte, a los 50, y menos en Estados Unidos, y menos aún, cuando se está de una muy respetable forma, se ocupa una posición importante.

Forrestal era rico cuando comenzó Roosevelt; sus millones los obtuvo entre 1915 y 1940, en el zinc y el tabaco. En 1940 Roosevelt le nombró la Subsecretaría de Marina, desempeñó cuatro años; reemplazó a Frank Knox en 1944 en la Secretaría de la Defensa de Estados Unidos, cuando Truman entró en el poder, en 1947.

Forrestal no le empujó al suicidio el décimo sexto piso, la falta de neurastenia. La mano que le de la Presente. que nos da el Futuro.

A. SUX.

AVISOS Y COMUNICADOS

C. DE R. DE LA CNT DE ESPAÑA EN EL EXILIO EN MONTAUBAN

Comunicado número 2:
A tenor de los acuerdos de la última Conferencia Intercontinental punto número 4 apartado II, este Comité Interdepartamental del MLE-CNT Zona Montauban, toma la denominación de Comisión de Relaciones de la CNT de España del Exilio en Montauban.

Ha sido enviado a las FF. LL. de este núcleo el siguiente material: Circular 40 de la Comisión Intercontinental, Circular 42 del C. N. del MLE, Circular número 1 de la C. I. de Relaciones de la CNT, Acta de la última Plenaria Interdepartamental. Todo lo que no lo hayan recibido aun deben pedirlo con urgencia pues significa que se han extraviado.

Proyectada una gira de dos días en el plano interdepartamental, las FF. LL. pueden sugerir lugares reuniendo las condiciones para efectuar dicha concentración.

F. L. DE AVIGNON
Los compañeros afiliados a la F. L. de Avignon son invitados a la reunión general extraordinaria que tendrá lugar el domingo 12, a las 2 y media de la tarde en el sitio de costumbre.

A LOS MUTILADOS E INVALIDOS DEL DEP. DEL AVEYRON
Los mutilados e inválidos de la guerra de España, pertenecientes al MLE y que residen en el departamento del Aveyron, deberán ponerse en relación lo antes posible con el compañero Teodoro García, La Conillière, par Espalion (Aveyron).

COMUNICADO DE LA F. L. DE CAEN

Habiendo sufrido cierta paralización los trabajos en esta localidad para el domingo 12 de los corrientes una gira a Chelles Gournay. La reunión para la salida colectiva tendrá lugar en la estación del Este, a las ocho de la mañana. Se invita a todos los compañeros de París a esta gira en la que un compañero competente pronunciará una amena charla sobre un tema de actualidad.

ros evadidos de España que se nos envían oficialmente.

La Federación Local de Caen tiene el mejor interés en posibilitar las condiciones de trabajo pero recomienda, en bien de todos, que se les consulte previamente, con la seguridad de que los interesados habrán de recibir los informes pertinentes.

Todas las demandas deberán venir avaladas por las FF. LL. respectivas. Dirigirse al compañero Daniel R. Vandellós, 3 rue Cauvigny, Caen (Calvados).

C. DE R. DE TARRASA

En el local social del MLE celebrarán los compañeros de Tarrasa que residen en París y alrededores una reunión que tendrá lugar el día 11 de los corrientes, a las cinco de la tarde.

Siendo de alta importancia los asuntos a tratar se encarece la asistencia puntual de todos los compañeros.

UN EJEMPLO MAS

Con destino a los perseguidos por el régimen franquista, a los compañeros que sufren en las cárceles y sus familias, la sección local de Solidaridad Internacional Antifascista de Montauban, ha enviado a este Comité Nacional un donativo de cinco mil francos.

Debemos destacar esta generosa iniciativa de la sección de Montauban, que sin desatender lo más mínimo a los compañeros que en dicha localidad se encuentran hospitalizados, revela la preocupación de todos sus afiliados hacia las víctimas del fascismo hispano.

Quedamos muy reconocidos y brindamos el noble regalo a las demás secciones de SIA, en la seguridad de que no han de faltar los imitadores.

JIRA DE LA FILL DE PARIS

La Federación Local de Juventudes Libertarias de París organiza para el domingo 12 de los corrientes una gira a Chelles Gournay. La reunión para la salida colectiva tendrá lugar en la estación del Este, a las ocho de la mañana. Se invita a todos los compañeros de París a esta gira en la que un compañero competente pronunciará una amena charla sobre un tema de actualidad.

LA DEFENSA DE LOS DE LA PAZ ARMADA DE OCCIDENTE

cas en diversas ciudades de su rival? Si tal cosa aconteciera, no habría modo de indagarla a posteriori: las bombas producirían el mismo efecto siendo colocadas a mano en un lugar que siendo arrojadas a él, por medios mecánicos, desde otro a miles de kilómetros, y ambos hechos serían equivalentes actos de guerra. Bueno, pues; tampoco habría manera de investigar las causas de una explosión accidental en cualquier país que tenga bombas atómicas o planta industrial dedicada a producir las. Es evidente que no es imposible, y produciéndose en un clima político de recelo y de temor, donde se espere un ataque de improvisación, bien podrá dar lugar a que el accidente se tome por agresión y a la supuesta agresión se replique con un ciego contra-ataque. Quien piense esto, tan dentro de lo posible, forzadamente se inclinará a renunciar a la energía atómica aun como fuerza motriz. Es demasiado peligrosa. Los beneficios industriales que podría reportar no nos compensan los riesgos que el adquiriría nos proporcionan. En ese campo, como en el de la fundación artificial y en el de los viajes interplanetarios, la renuncia vale más que la conquista. En otros tiempos se tuvo la prudencia que hoy nos falta; había más sabiduría que ciencia, y hoy hay más ciencia que sabiduría. La inseminación artificial, que tenemos por moderna, se conoció hace muchos siglos; quizá milenios. Maraón, en su ensayo sobre Enrique el Impotente, cita estas palabras del viajero Münzer, referentes a la esposa del monarca: «Fecundar medicis cannam auream, quam Régina in vulvum recepit, an per ipsam semen iniecerit posses...» Pero jamás se pensó que tal triunfo

de la ciencia, por el mero hecho de serlo, mereciera más respeto que las leyes naturales en que se fundan las relaciones de la familia. El mito de Icaro, tan valioso ahora, fué una bella lección contra el afán de endiosarse. Luzbel, Prometeo, Ollantay, pagaron caro su endiosamiento. Vive el hombre en un mundo cuyas leyes ni entiende ni cambiará; si quiere sobrevivir, empecie por respetarlas, satisfecho en su propia pequeñez.

Hoy nos es indispensable renunciar a las armas que hemos hecho, pues se disparan por la

por J. GARCIA PRADAS

culata y, en virtud de ellas, la guerra deja de ser lucha agresiva o defensiva, para trocarse en suicidio en masa, y aun la misma paz armada tiene riesgos extremados. No hay ideal religioso, filosófico o político, no hay causa patriótica ni interés de clase, superior al deber de asegurar la paz, ni existe modo de asegurarla si se descuenta el desarme voluntario, el cual también es imposible sin una brava renuncia a la violencia — gesto supremo del hombre civilizado y fabril, que confía en la conciencia y en la colaboración. — A tal extremo de gravedad han llegado ya las cosas, que hay que cortar por lo sano y es apremiante reconocer que ni la causa de la justicia social y la libertad humana permitirá en parte alguna, de aquí a poco, recurrir a las armas, pues jamás bastarán para ganarla y, al contrario, pondrán en grave peligro a toda la

humanidad. Entre anarquistas diré que éste es el siglo de Gandhi, no el de Bakunin, y quizá sea pronto indispensable renunciar a las tácticas del ruso para adoptar las del indostánico...

COBARDIA Y SALVAJISMO

Ya he dicho en este trabajo que las armas acababan, no sólo a aquel a quien amenazan, sino también a quien las emplea, y hasta quizá más a éste. Cuanto más mortíferas son las armas, más cobardes son los hombres. Un aviador derrochará valentía en una batalla aérea, pero al bombardear una ciudad es un cobarde como hay pocos. Todo el arte de la guerra está en lograr algún ataque a mansalva; por eso es arte de cobardía. Y esa es la causa de que sea tan feroz. Las antiguas guerras, con sus combates cuerpo a cuerpo, eran más humanas, menos salvajes, que las modernas, en que se lucha sin ver al enemigo: por matemáticas y mecánica. Uno de los aviadores que destruyeron Hiroshima ha declarado que al volar a cumplir tan vil misión no pensó en las víctimas que iba a hacer. Si hubiera tenido que desbandillarlas a cuchilladas, ni aun teniendo los brazos de Briareo habría podido hacerlo, que el horror de la matanza se los habría parado. A medida que eludimos el riesgo de combatir, se acrecienta la cobardía predisposición al crimen; y cuanto más asesinamos a mansalva, cuanto más usamos la violencia sin inmediato peligro para nosotros, tanto más nos habitamos a ella. Y lo más espantoso es que tal hábito se adquiere hasta por contagio, indirecta y mentalmente. El asesinato de Ferrer en los fo-

FESTIVAL en VENISIEUX

El domingo 26 de los corrientes a las dos y media de la tarde, se celebrará en la localidad de Venisieux un gran festival artístico en que el grupo escénico «Tierra y Libertad» de Lyon, representará el drama social y antimilitarista.

ABAJO LAS ARMAS

Las Juventudes Libertarias invitan a este festival a toda la población antifascista española.

La cobardía a que me refiero se advierte bien en cuantos se temen que, por virtud de sus creencias o ideas, de su posición política, de sus bienes de fortuna o de cualquier otra cosa, una invasión bolchevique podría costarles cara, ya que entre ellos abundan quienes por salvar su vida son capaces de arriesgar la existencia de su pueblo y aun la de toda la humanidad. Y también se advierte considerando que el Gobierno bolchevique prepara a los rusos para la guerra presentándoles el coco de la agresión extranjera. Pero conviene saber que no habrá modo de salvar nada si nos rendimos al enemigo interior: la cobardía moral, que nos amarra al pasado, nos fuerza a vivir de embustes, nos prohíbe disentir o discordar en el rebaño, nos inclina a aceptar cualquier locura mejor que el riesgo de ser tenidos por locos, nos habitúa a crecientes violencias, nos aturde y nos ciega de irracionales temores, nos envenena de sentimientos propios de masas irresponsables y — oh sarcasmo! — nos incita a jactarnos de valientes. Si no nos libramos de ella, si no eriguimos la conciencia frente a todo poder y todo riesgo, si no tenemos la racional y suprema valentía de despreciar dogmáticas tradiciones y preferir nuestra propia muerte a la matanza a discreción en campo ajeno, aquí no hay nada que hacer, señores, ni real civilización, que hemos caído en aberraciones repugnantes a los mismos antropófagos.

(Continuará).

LA VERDAD REAL y la verdad ideal

por EUGENIO RELGIS

En medio de las tinieblas de la vida brillaba la estrella polar de la conciencia. El imperalismo moral espoleaba al animal humano lanzándolo más allá del círculo ya consagrado, hacia el nuevo círculo del sentido y del conocimiento... Y el sabio con ojos de Argos veía en el propio corazón de las cosas, les arrancaba sus secretos y los dominaba, recomenzando así la creación. La ley física avanzaba junto a la ley moral, la verdad real junto a la verdad ideal. El número comenzaba su reinado al lado de la metafísica, la fe religiosa al lado de la convicción experimental, la intuición al lado de la razón, el templo al lado de la fábrica, el verbo al lado de la máquina...

Y el árbol de la cultura seguía fructificando bajo las tormentas naturales y por encima del torbellino de los ejércitos en lucha. De igual modo que el flujo y el reflujo del mar, así oscilaba por obra de la cultura milenaria, la copa de este árbol. En algunos años los frutos obtenidos eran pocos o se hallaban picados, pero la seguía de esas épocas preparaba la abundancia de otros períodos históricos. Hubo momentos en que ramas enteras cayeron a tierra arrancadas por los vientos de la barbarie, y otros en que el árbol entero fue envuelto por las brumas de la decadencia. Pero las raíces permanecieron tenazmente asidas al corazón de la tierra, la savia siguió subiendo y con ella las fuerzas inagotables de una voluntad todopoderosa. De este modo el árbol de la cultura perseveraba, ofreciendo sus civilizaciones sus frutos periódicos, a las generaciones humanas que cada día se veían más sumergidas en las llamas del sufrimiento.

Desde su prisión carnal, el Espíritu se abría nuevas ventanas hacia la luz infinita de la contemplación y hacia los imperios del pensamiento creador. El sueño y la acción formaban dos mundos superpuestos que tendían a la armonía perfecta. Hubo momentos en que las puertas de los supremos misterios parecían a punto de abrirse, después de haberse abierto las ventanas del corazón y las del cerebro. Los visionarios anunciaban la llegada de la Edad de Oro — que la humanidad con seguridad ya ha vivido bajo otras formas — y preveían al finalizar la victoria entre la materia y el espíritu, entre el mal y el bien, la revelación en el hombre de la luminosa victoria del profeta, del demurgo.

¡ Si ! Numerosos son los que han creído en la autonomía de la cultura, en su incesante progreso, a pesar de los obstáculos que surgieron en el camino de la evolución humana. Volvimos hacia el pasado y contemplamos el espacio desde 1914 hasta antes de iniciarse la historia. Podremos ver un largo rosario de victorias morales, estéticas, científicas, económicas y técnicas, jalando el paso de la humanidad como monumentos vivos en el cementerio que han poblado tantas generaciones.

¿ Qué quedó de las hordas de monjes que descendieron de los árboles ? : el gesto de la mano dura que agarra la piedra. ¿ Qué quedó del pitecantropo que durante miles de años vagó por entre las selvas empujadas, temeroso, hambriento y con frío ? La chispa todopoderosa que palpita hoy día en los hornos y corre a lo largo de los hilos eléctricos. ¿ Qué quedó de las tribus y los clanes primitivos ? : el primer utensilio, el primer vallado, y la primera cabaña, que son en la actualidad la máquina, la frontera y el palacio. ¿ Qué quedó del gigantesco esfuerzo de los esclavos ? : templos y metrópolis...

Y del fecundo silencio de las muchedumbres ha surgido el verbo de Buda, de Moisés, de Cristo y de Platón, de Tolstói y de Gandhi. Millares de ojos han contemplado los astros, pero Galileo nos ha dejado su obstinado " E pur si muove " y Newton la ley de la gravitación universal. Millares de cuerpos humanos han luchado contra los gérmenes invisibles de la enfermedad, pero Pasteur ha revelado esos gérmenes y Koch, Ehrlich, y tantos otros descubrieron su secreto.

Durante miles de años el hombre arrastró su lenta existencia agobiado por toda clase de pesos, pero Stephenson supo depositar esos pesos sobre rieles de acero y Bleriot los ha lanzado hacia las nubes vabundantes. Durante siglos los pueblos escribieron su historia en las pirámides y las catedrales, pero Gutenberg les hizo el donativo de la imprenta y encorrió el universo en las páginas del libro.

Por encima de montes y océanos, las naciones y las élites se buscaban y se reconocieron en las telas de Rembrandt, en las sinfonías de Beethoven, pero también en los salmos de David, en el Sermón de la Montaña, en el cíncel de Miguel Ángel y asimismo en la epopeya homérica, en el Fausto de Goethe, en el teléfono de Edison y en el catecismo de la fraternidad universal.

En el próximo número : LA VERDADERA HISTORIA DE LA HUMANIDAD Por Eugenio RELGIS.



YA HACEN COLA PARA EL NUEVO CONSEJO

En los medios políticos de la emigración se ha extendido el rumor sobre un posible reajuste gubernamental. Con este motivo don Alvaro aparece como una especie de « deseado », pues su regreso constituye la esperanza de no pocos aspirantes al sitial ministerial.

Sin embargo nadie sabe cuándo el Sr. Albornoz va a poner de nuevo los pies en París pues, de Nueva York, se ha ido a Méjico, donde, al parecer, debe ser sometido a una operación de la vista.

Esta circunstancia aumenta la impaciencia de algunos sujetos, sobre todo la de chinos y negristas, que se han creído podrán forzar la voluntad del presidente para permitirles la ocasión de lucirse en la defensa de las benditas instituciones del 31.

No cabe duda que recurrirán, incluso — y no es nuevo —, al soborno...

PROYECTOS, PROYECTOS

No obstante, los que mejor dicen interpretar el pensamiento de D. Alvaro estiman que, a su regreso, habrá, seguramente, un reajuste, mas no en el sentido que bolcheviques y aparentados pretenden, sino en terreno específicamente republicano y con la posible adquisición de los catalanes de la Esquerra y los vascos nacionalistas.

Además, se trataría de canalizar, independientemente del gobierno, la acción de un nuevo organismo con vistas a obtener resultados más positivos en el plano interior.

Pero dudamos mucho que los hombres — un tanto cegados por el brillo de los cargos ministeriales — que destruyeron la obra popular de la JEL, sean capaces de impulsar ese trabajo.

OTRO MANIFIESTO

En la Cote d'argent, se han reunido las comisiones ejecutivas de la UGT y el PSOE que, después de hacer el balance de sus actividades desde la firma del pacto con los monárquicos — buena guasa — han publicado un manifiesto " evidenciando responsabilidades que — así dicen — alcanzan a todos ".

Su lectura es de cierto interés pues, aun cuando ratifica la actitud de los congresos y no encuentra " barruntos siquiera de vías distintas, que sólo entrevén (textual) algunos delirantes incapaces de medir la realidad ", da señales evidentes del fracaso en que se halla envuelta la llamada solución monárquico-prietista. El mismo pontífice lo anunciaba.

SOLIDARIDAD OBRERA

Movimiento Libertario Español Confederación Nacional Trabajo

ORGANE HEBDOMADAIRE DU M. L. ESPAGNOL - C. N. T. EN FRANCE (XI REGION)

Valores y giros a nombre de M. MODINO TELEFONOS SUSCRIPCION INDIVIDUAL

24, Rue Sainte-Marthe, PARIS (X^e) Redacción TALLERES al trimestre 125 francos al semestre 250 francos BOT-2202 PRO-78-18

CRONICA internacional

por JULIO BARCO

MORAL VIEJA

No estuvieron ocultas, ni un instante, las razones de que el delegado de Polonia no pronunciara, en la reunión general, discurso parejo al pronunciado en la reunión particular : tuvo que apresurarse a decir que no era cierta la afirmación hecha por el delegado inglés. No pudo acusar, obligado a salvarse de acusación. Grave. Mientras prorrumpió allí en ataques contra Franco, contra los que tenían relaciones con Franco, contra los que propugnaban establecer con Franco relaciones más íntimas, otros representantes de su país habían vendido, procedentes de su país, quinientos motores de aviación a Franco. Así. Sin necesidad de tener embajadores ni otras menudencias.

Parece que la cosa no es tan grave, en un aspecto, como el delegado inglés dijo. Y parece que, en otros aspectos, es mucho más grave. No ha habido venta, parece, y he ahí el aspecto en que la gravedad es menor. Pero no la ha habido, parece, porque el comprador : Franco, al saber de dónde los aviones venían, se ha negado a comprarlos, por donde la gravedad es mayor. Poner a Franco en situación de dar una lección de moral es, en efecto, mucho más grave que habría sido venderle motores de aviación, con ser esto tan grave.

Si, la historia vale la pena de ser contada. El gobierno polonés, sabedor de que Franco quería comprar motores de aviación, que nadie le vendía, ni países más amigos suyos que Polonia, lanzó agentes suyos a la busca de agentes de Franco para ofrecierles los motores que Franco deseaba comprar. No quinientos : mil. Todo fué como ruedas, al principio. El vendedor ofrecía lo que el comprador buscaba y no hallaba en ninguna otra parte : ni en peores ni en mejores condiciones. Pero el comprador, a última hora, enterado de que país los motores procedían, renunció a adquirirlos. No ha habido venta por esa razón, solamente por esa razón.

Se negará, naturalmente, que los hechos hayan acaecido así, y hasta la existencia de los hechos : ni así ni en modo alguno habrán acaecido, se dirá, si se ve alguna posibilidad de decirlo. Fue fácil, aunque no sin dificultad — fácil con dificultad, sí —, al delegado de Polonia, en la reunión general, decir que Polonia no había vendido los motores, puesto que en efecto no los había vendido. La dificultad habría venido después, si la discusión se hubiera prolongado. Se habría visto en un aprieto para negar que se había tratado de venderlos. Se salvó de ese aprieto, renunciando a pronunciar discurso como el ya pronunciado. Y para no ponerle en él, ningún otro delegado de los países enemigos de Franco habló tampoco. La enemistad, evidentemente, podía ser puesta en entredicho.

Salvado aquel escollo, se negará, digo, si se ve posibilidad de negarlo, que haya habido tales hechos, o que hayan acaecido como se dice que han acaecido. O no se dirá nada, si no se ve posibilidad de negarlo, para ver si el suceso pasa, como tantos, sin ruido. Y a sí, a pesar de no decir nada, no pasa sin ruido, se acabará por decir, liada la manta a la cabeza : « Bueno, sí, se ha querido vender motores de aviación a Franco. ¿ Y qué ? Alguien tenía que venderlos. ¿ Es que no habría sido preferible que se los vendiera una democracia popular, y no un país capitalista ? ¿ Es que no habría sido preferible que el trabajo que esos motores suponían redundara en beneficio de un Estado proletario, y no de las cajas de tales o cuales capitalistas ? »

Se ha dado ya el caso de un lenguaje parecido. Mientras el delegado ruso, en la vieja Sociedad de Naciones, tronaba contra los países que no aplicaban a Italia el boicot acordado, cuando la guerra de Etiopía, Rusia vendía a Italia el petróleo con que Italia iba a quemar a los abisinios. Acabó por descubrirse eso. Y no dejaron de esgrimirse, cuando fué descubierto, y hubo necesidad de una justificación, argumentos semejantes a los que he supuesto. Alguien tenía que vender petróleo a Italia. Mejor era que se lo vendiese Rusia, que un país capitalista. Mejor era que el beneficio de la venta fuera a parar a un Estado proletario, que a cajas particulares de explotadores sin conciencia.

Nada de eso es nuevo, lo sé : no he nacido ayer. No ha inaugurado Rusia, ni ahora sus satélites, procedimiento tan moral. En la guerra del 14 — ¿ y quién nos dice que no ha sucedido en la pasada lo propio ? —, los franceses morían atacados por armas construidas en Francia, y los alemanes por armas construidas en Alemania. Para los capitalistas — es ya un lugar común — no hay fronteras. Venden donde se les compra : es hoy. Suministran armas a los futuros enemigos de su país, aun sabiendo que serán enemigos en el futuro. Hacen construir esas armas por los

mismos que luego se encontrarán frente a ellas. Pero Rusia y ahora sus satélites, se nos dice todos los días, significan en el mundo algo nuevo. Sabemos unos cuantos, no muchos, que no es así. Por decirlo se nos dicen todas las perreteras imaginables, y algunas que era imposible imaginar. Ahí están los hechos, para quien quiera verlos : Polonia no vacila en vender material de guerra — si no lo ha vendido no ha sido por falta de voluntad — a un enemigo futuro : más, a un enemigo presente. No deja de pregonarlo, en toda ocasión, que es un enemigo presente. Los poloneses han construido motores para aviones que podrían ir mañana a matarles. ¿ Como de todos modos podrían ir otros, con motores no suministrados por Polonia ! ; Habría valido más, si, que los facilitara Polonia, puesto que alguien tiene que facilitarlos !

Dejando de lado la eventualidad de que los aviones de Franco, con motores suministrados por Polonia, hubieran ido mañana a matar a los poloneses, imaginemos una rebelión comunista en España. Los queridos camaradas poloneses habrían construido primero, sin saberlo, claro está, — los queridos camaradas no se enteran de esas cosas —, y el no menos querido gobierno polonés, compuesto también de camaradas, de queridos camaradas, habría facilitado después, al enemigo de los queridos camaradas españoles, armas decisivas para combatirlos. Y tal vez algunos de los queridos camaradas españoles, enterados de dónde venían esas armas, habrían muertos contentos de saber su procedencia.

Pero dejemos también de lado esa eventualidad, menos probable que la primera, y vayamos al hecho en sí, por si elocuenta como pocos. Polonia, cuyo delegado, en las reuniones internacionales, no desaprovecha ocasión de fulminar condenaciones contra Franco, ha ido a la busca de agentes de Franco para venderle material de guerra que otros países, más amigos de Franco, se han negado a venderle. Todo comentario es inútil, y no se acabaría, en mucho tiempo, de hacer comentario. Todo comentario, además de inútil, resultaría pálido ante la realidad : cruda, cruda, que no se cómo podrán digerir los obligados a negar los hechos, mientras puedan negarse, o a justificarse, cuando reciban orden de justificarse. Porque la recibirán, cuando no puedan negarse. Y hasta entre los españoles será obedecida. Si, hasta entre los españoles se encontrarán plumas para escribir qué, puesto que alguien tenía que venderle motores a Franco, preferible habría sido que se los vendiera una democracia popular. Y hasta que, en caso de rebelión comunista, puesto que los comunistas españoles tenían que morir por bombas arrojadas desde aviones, preferible habría sido que los motores de esos aviones hubieran sido construidos por otros comunistas, y facilitados a Franco por un gobierno comunista.

No ha resultado cierta, parece, la grave acusación del delegado inglés : no ha habido venta de quinientos motores. Resulta cierta, parece, cosa más grave : que la venta, no de quinientos : de mil motores, no se ha realizado por voluntad de Franco. Polonia ha tratado de vender ; Franco se ha negado a comprar. No ha ido Franco a solicitar ; ha vendido Polonia a ofrecer. Enemiga de Franco, sí, enemiga irreconciliable. Y muy amiga de los echados por Franco de España, sí, amiga entrañable. En todos los tonos se nos ha dicho. Y cuando lo hemos puesto en duda, ya se sabe que se nos ha dicho. Pero los negocios son los negocios. Tenía Polonia motores, y Franco los buscaba. Buena ocasión para venderlos. Sin dejar por eso de ser enemiga de Franco, y amiga de los echados por Franco de España. Que esos motores pudieran servir mañana para matar poloneses, importa poco ; que pudieran servir, asimismo, para matar comunistas españoles, queridos camaradas, o españoles no comunistas, considerados amigos, muy amigos, importa menos aún. ¿ Quién se cuida, en el mundo, de moral ?

Franco ha desbaratado el negocio. Motivo nuevo — otro motivo — para combatirlo. Para combatirlo más. ¿ Como perdonarle que haya tenido escrúpulos que no se tenían ? Eso no se perdona. Claro que no se dirá que se le combate más por eso. Sería descubrir el juego. Hay, por fortuna, muchas otras razones para combatirlo.

Hay, por fortuna, sí, muchas otras razones para combatirlo. Pero no para Polonia, ni para cuantos le busquen justificación, porque no la tiene. No es nuevo, ya lo he dicho, lo que Polonia ha tratado de hacer. No importa quién lo hace. Pero sí se hace lo que no importa quién hace, a callar tocan. No se está del lado de una moral nueva. Se sigue andando por el mundo con una moral vieja, muy vieja, y profundamente despreciable.

Correo americano En torno al suicidio de Forrestal

DESDE el décimo sexto piso del hospital militar donde lo albergaban para hacerle seguir un adecuado tratamiento, James Forrestal, el ex-secretario de la Defensa de Estados Unidos bajo el Gobierno del actual presidente, y de Marina bajo Roosevelt, se arrojó al vacío, y de esta manera puso fin a su vida. Forrestal es otra víctima de la « rojitis aguda » que atacó, y todavía ataca, a ciertos hombres del Gobierno ; el anterior fué Duggan, que estuvo al frente de unas oficinas del Departamento de Estado, especializada en asuntos hispanoamericanos. Duggan sucumbió al miedo de verse puesto en la picota pública, con motivo de las investigaciones sobre actividades anti-americanas ; Forrestal a la fatiga, al desgaste nervioso, al agotamiento cerebral que le causó la organización de la defensa contra la para él inminente y peligrosa arremetida soviética. Así es aquí, y se gasta a los hombres, o se agotan ellos mismos, y luego... se los traga la tierra, en figurado o realmente ! Según

las estadísticas del Instituto Psiquiátrico de Chicago, cada 30 minutos alguien se suicida en EE. UU. ; En el transcurso de diez años, desaparecieron voluntariamente del mundo de los vivos, alrededor de 170.000 personas !

por Alejandro Sux

No vaya a creerse que es aquí donde de la gente se suicida más ; el país que bate el « record » es Suiza... aunque parezca increíble, porque los suicidios son los aparentemente menos impresionables de los hombres, en el país menos atareado de Europa, tan poco atareado que durante mi vida en Ginebra, cada vez que tomaba un vehículo, un automóvil o tranvía, me costaba esfuerzos de voluntad no abandonarlos y proseguir mi camino a pie, tal era la pachorra de los conductores. Pero los suicidas por motivos ajenos a la psiquiatría, que son los que aquí actúan ; las aguas montañosas hipertroflan, en

El uso armonioso de la libertad no se adquiere sino por un largo abuso de sus beneficios. Maeterlinck

ANTOLOGIA LA FISIOLOGIA

LA fisiología es la ciencia de los fenómenos de la vida, es decir, de esos fenómenos en sus diferentes manifestaciones normales y patológicas, y según las modificaciones que sufren por la intervención de diversos agentes. La fisiología comprende, pues, la medicina científica, puesto que comprende toda la ciencia de la vida, ya que al estudiar ésta y sus condiciones analiza las relaciones del organismo vivo con el medio ambiente, y la influencia de este medio según sus modificaciones físicas, químicas, etc. Ahora bien ; las modificaciones físicas de este medio nos dan la clave de ciertos fenómenos morbosos, tales como los que produce el exceso de calor, y entonces estudiamos, por ejemplo, la muerte por exceso de calor. O bien este medio pone al organismo en contacto con substancias nocivas y que no entran ordinariamente en su composición, y somos así conducidos a estudiar las miasmas, los venenos, etc., y las alteraciones morbosas que producen. Ahora bien ; al estudiar estas alteraciones y las substancias que las ocasionan, observamos que tal substancia ejerce su acción en un sentido tal que, administrándola en cierta dosis, podemos convertirla en un medio de dismuntir o hasta de suprimir tal fenómeno incoómo, tal alteración morbosa, cuyo remedio viene a ser entonces esta misma substancia : así llegamos a establecer los cimientos de la terapéutica. Desde el punto de vista práctico, es ciertamente la terapéutica la que interesa en más alto grado al médico, y precisamente la terapéutica es la que debe más progresos a la fisiología experimental. En lugar de componer remedios que, como la clásica triaca, encerraban una infinidad de substancias procedentes de los más diversos orígenes, y de los que la vieja farmacopea parece haberse abastecido tan singularmente a fin de que cada enfermedad encontrara allí su especial, pero desconocido antídoto ; en lugar de eso, repito, nosotros empleamos hoy principios puros, exactamente dosificables y de acción perfectamente conocida ; y no sólo sabemos cuál es esta acción, sino que hasta podemos precisar sobre qué elementos anatómicos se dirige : todo lo cual es debido a la fisiología experimental, gracias a la cual hemos podido reconocer hasta en el opio alcaloides de acciones diversas y hasta opuestas. Así, en lugar de administrar el opio que encierra alcaloides excitamotores y alcaloides moderados reflejos, y que por consecuencia producen, según los temperamentos individuales, ya excitación, ya anestesia, empleamos los alcaloides del opio, es decir, los principios activos aislados y purificados que nos permiten producir exactamente a voluntad el resultado apetecido. Y al hacer estas investigaciones experimentales sobre la acción de los alcaloides del opio, ¿ no cultivamos realmente buena medicina, puesto que los hechos así establecidos son hoy de diaria aplicación en la práctica ? Ahora bien ; nosotros constituimos, cultivamos la medicina independientemente del enfermo, sin ocuparnos de las aplicaciones que fatalmente deben deducirse de ella ; cultivamos la medicina teórica, es decir, científica ; en una palabra : la fisiología. Claudie Bernard

Pinchazos

MINAS DE ORO

ACE años se viene hablando de la importancia de los yacimientos auríferos de la provincia de Almería. El gobierno franquista dio extraordinaria publicidad al hallazgo confiando en poder cotizarlo para lograr la estabilización económica y política del régimen. Sin embargo, los trabajos de explotación del oro en Bodalgual (Sierra de Gata) han dado un resultado completamente nulo : unos pocos kilogramos de oro — apenas dos docenas — entre más de veinte mil toneladas de otros minerales de escaso valor.

Los falangistas esperaban obtener un excelente rendimiento, pero las fórmulas de explotación que han puesto en práctica son totalmente antieconómicas, al extremo que un periódico madrileño decía días pasados que comprado el oro al mercado negro les saldría más barato que el de las famosas minas. Otro fracaso, pues.

OTRA VEZ EL IMPERIO

MENOS mal que el sueño imperial no ha desaparecido completamente. La prensa típicamente falangista lo explota con cierta frecuencia, sobre todo desde que se dieron publicidad a las reivindicaciones de España sobre las islas del Pacífico.

Véase cómo concluye un comentario sobre esta cuestión el Boletín titulado No importa : « La juventud española siente el ansia vehemente de una declaración oficial sobre estos territorios. Ni como españoles ni como falangistas nos es posible consentir que esta ocasión de Imperio se pierda por olvido o por desidia. Tenemos voluntad de Imperio y eso nos basta y justifica : esta reivindicación no es sino una de las flechas del testamento que un día rubricara en Medina Isabel de Castilla. Si serán majaderos... »

LA PRENSA FRANQUISTA NO ESTA BASTANTE CONTROLADA

Hay en Madrid dos periódicos : « Ya » y « Criterio », que pertenecen a una sociedad llamada « Editorial Católica », que ejerce relativo control sobre dichas publicaciones.

Y aunque ya se sabe que tanto los periodistas que los redactan como los frailes que los explotan, son

Detenciones en la zona española de Marruecos

TANGER (A. P.). — Según referencias de fuente fidedigna, procedente de Tetuán, las autoridades de la zona española de Marruecos han detenido últimamente a 25 personas entre las cuales figuran algunos militares. Se les acusa de actividades clandestinas contra el régimen franquista y de posesión de armas prohibidas.

Los detenidos son funcionarios de la Administración franquista en la zona y militares encuadrados en las unidades indigenas.

DURAND, gerant.-GOMEZ, directeur Imprimerie S. P. I., 4, rue Saulnier. Paris